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Circolare

È stata prevista1 un’indennità una tantum per i lavoratori autonomi e i professionisti pari a
200,00 Euro con domanda da presentare entro e non oltre il 30 novembre 2022.

Un ulteriore bonus pari a Euro 150,00 (quindi indennità una tantum pari a 350 Euro com-
plessivi) a favore dei medesimi soggetti beneficiari  in possesso dei requisiti è previsto da un
decreto (aiuti-ter2) che, nel periodo d’imposta 2021, il lavoratore autonomo o professionista
abbia percepito un reddito complessivo non superiore a 20.000 euro. 

Con Circolare Inps del 26.9.20223 sono state fornite le istruzioni operative e risolti alcuni dub-
bi applicativi. 

1 Ambito soggettivo

L’indennità spetta ai:
• lavoratori autonomi e professionisti iscritti  all’INPS (artigiani / commercianti iscritti

all’IVS e  professionisti iscritti alla Gestione separata INPS4) ;
• professionisti iscritti agli Enti gestori di forme obbligatorie di previdenza e assistenza5

(c.d. Casse professionali  quali ad es. CNPADC, Inarcassa, CIPAG, ENPAM, ecc. e
Casse Interprofessionali ). 

I beneficiari devono essere già iscritti alle sopra indicate Gestioni previdenziali alla data del 18
maggio 2022,  con partita IVA attiva e attività lavorativa avviata entro la medesima data6,  ed
aver effettuato, entro la data del 18 maggio 2022, almeno un versamento, totale o parziale, per
la contribuzione dovuta alla Gestione di iscrizione per la quale è richiesta l’indennità,  con
competenza a decorrere dall’anno 20207. 
Sul punto, l’INPS  precisa che8 per i soci di società o i componenti degli studi associati, il re-

1 Art. 33 DL 17.5.2022 n. 50 
2 art. 20 del DL 144/2022
3 https://servizi2.inps.it/Servizi/CircMessStd/VisualizzaDoc.aspx?sVirtualUrl=/circolari/Circolare%20numero%20103%20del%2026-09-  

2022.htm
4 Vedasi punto 2 della Circolare INPS Nr. 103 del 26.9.2022 
5 di cui al DLgs. 30.6.94 n. 509 e DLgs. 10.2.96 n. 103
6 Art 2  Decreto ministeriale 19.8.2022
7 tale requisito non si applica ai contribuenti per i quali non risultano scadenze ordinarie di pagamento entro il 18 maggio 2022.
8 Punto 3. c) Circolare INPS Nr. 103 del 26.9.2022 
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Bonus  una  tantum  per  lavoratori  autonomi  e  professionisti  con  reddito
complessivo percepito 2021 non superiore a 35.000 Euro/20.000 Euro

A tutti i  lavoratori autonomi
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quisito della titolarità della partita IVA, attiva alla data del 18 maggio 2022, deve essere soddi-
sfatto in capo alla società o allo studio associato.

Inoltre, secondo l’INPS il requisito della titolarità della partita IVA non trova applicazione e
non deve essere soddisfatto dagli assicurati che sono iscritti alla gestione autonoma in qualità
di coadiuvanti e coadiutori (artigiani/commerciati/agricoli). Pertanto, i richiedenti il benefi-
cio in qualità di coadiuvanti e coadiutori possono accedere allo stesso solo laddove il titolare
dell’impresa presso cui prestano attività lavorativa sia titolare di partita IVA attiva e con attivi-
tà avviata alla data del 18 maggio 2022.
 

2 Ambito oggettivo

I suddetti soggetti non devono già aver fruito dell’indennità di 200,00 Euro per appartenenza a
altra categoria9  e devono aver percepito nel periodo d’imposta 2021

• un reddito complessivo non superiore ad Euro 35.000,0010 per avere diritto al bonus di
Euro 200;

• un reddito complessivo non superiore ad Euro 20.000,00 per avere diritto al bonus di
Euro 350 (€ 200 + € 150).

In ordine al requisito reddituale11, dal computo del reddito personale assoggettabile ad IRPEF,
al netto dei contributi previdenziali ed assistenziali, sono esclusi:
• i trattamenti di fine rapporto comunque denominati; 
• il reddito della casa di abitazione; 
• le competenze arretrate sottoposte a tassazione separata.

3 Come richiederlo 

L’indennità una tantum è pari a 200 euro ed è corrisposta a domanda da presentarsi  peren-
toriamente entro il 30 Novembre 202212.

Le domande per l’ottenimento dell’indennità sono presentate dai beneficiari  all’Inps  ovvero
agli Enti di previdenza cui sono obbligatoriamente iscritti.  

Per i  professionisti con cassa  è già possibile la presentazione delle domande utilizzando la
specifica procedura predisposta dalla Cassa di appartenenza.  

l lavoratore autonomo o professionista iscritto all’INPS  (nonché il professionista con cassa
iscritto contemporaneamente anche in una delle gestioni INPS) devono presentare la doman-
da all’INPS  sclusivamente in via telematica, entro la data del 30 novembre 2022, utilizzando
i consueti canali messi a disposizione per i cittadini e per gli Istituti di Patronato sul portale
web dell’Istituto. A tale fine la domanda va presentata accedendo alla sezione “Punto d’acces-
so alle prestazioni non pensionistiche” raggiungibile a partire dalla home page del sito web
dell’Istituto www.inps.it, seguendo il percorso “Prestazioni e servizi” > “Servizi” > “Punto
d’accesso alle prestazioni non pensionistiche”; una volta autenticati sarà necessario selezio-
nare la categoria di appartenenza per la quale si intende presentare domanda.

9 Bonus 200,00 Euro previsto agli artt. 31 e 32 del DL 50/2022 in favore di lavoratori dipendenti, pensionati,  percettori di trattamenti a
sostegno del reddito e altre categorie

10 Sul punto, l’INPS precisa che il valore reddituale da considerare è quello del reddito complessivo, come rilevato nel modello REDDITI
PF 2022, dato dalla sommatoria di redditi contenuta nel quadro RN, rigo RN1 colonna 1, al netto dei contributi previdenziali obbligatori e
del reddito fondiario dell’abitazione principale (rigo RN 2). Nell’ambito dei contributi previdenziali effettivamente versati non devono
essere computate le somme riconosciute dall’INPS a titolo di esonero contributivo;

11 Art 4 Decreto ministeriale 19.8.2022
12 Comunicato AdePP (Associazione degli Enti previdenziali privati) del  8.9.2022
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Una volta presentata la domanda, sarà possibile accedere alle ricevute e ai documenti prodotti
dal sistema, monitorare lo stato di lavorazione della domanda e aggiornare le informazioni re-
lative alle modalità di pagamento ove necessario. 

Le credenziali di accesso al servizio per la presentazione delle domande di indennità una tan-
tum in commento sono le seguenti:
• SPID di livello 2 o superiore;
• Carta di identità elettronica 3.0 (CIE);
• Carta nazionale dei servizi (CNS).

In alternativa al portale web, l’indennità una tantum può essere richiesta tramite il servizio di
Contact Center Multicanale, telefonando al numero verde 803 164 da rete fissa (gratuitamente)
oppure al numero 06 164164 da rete mobile (a pagamento, in base alla tariffa applicata dai di-
versi gestori).

L’INPS e le casse professionali sono tenute a procedere, dopo i dovuti controlli, all’erogazione
dell’indennità in ragione dell’ordine cronologico anche se le risorse stanziate sono state ritenu-
te sufficienti per garantire a tutti i potenziali destinatari l’indennità di 200 euro13.  

Rimaniamo a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento e porgiamo

cordiali saluti

Winkler & Sandrini
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13 Comunicato AdePP (Associazione degli Enti previdenziali privati) del  8.9.2022
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